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ФІЗКУЛЬТУРНА-СПАРТЫЎНЫЯ ТАВАРЫСТВЫ 

І АРГАНІЗАЦЫЯ СПАРТЫЎНЫХ КУРСАЎ У ВІЦЕБСКУ Ў 1918 г. 

 
У артыкуле разглядаюцца пытанні арганізацыі спартыўных курсаў і дзейнасці фізкультурных 

таварыстваў у Віцебску ў 1918 г. Прааналізаваны праграмы і асобныя ўстаноўчыя дакументы 

фізкультурна-спартыўных таварыстваў, вызначаны іх колькасны склад, функцыі і прыярытэтныя 

накірункі дзейнасці. Разгледжаны ўзаемаадносіны кіраўнікоў спартыўных арганізацый і губернскага 

ваеннага камісара ў справах грамадска-патрыятычнага выхавання моладзі. Дакументальная база 

артыкула складаецца ў асноўным з крыніц Дзяржаўнага архіва Віцебскай вобласці, шэраг з якіх быў 

уведзены ў навуковы ўжытак упершыню. 

Ключавыя словы: спорт, фізкультурныя таварыствы, здаровы лад жыцця. 

 

Physical Culture and Sports Societies 

and the Organization of Sports Courses in Vitebsk in 1918 

 
The article deals with the organization of sports courses and the activities of physical culture societies in 

Vitebsk in 1918. The programs and individual constituent documents of physical culture and sports societies are 

analyzed, their quantitative composition, functions and priority areas of activity are determined. The relation-

ship between the heads of sports organizations and the provincial military commissar for the social and patriotic 

education of young people is considered. The documentary base of the article consists mainly of the sources of 

the State Archive of the Vitebsk Region, a number of which were introduced into scientific use for the first time. 

Key words: sports, sports clubs, healthy lifestyle. 

 

Уводзіны 

Сѐння ў Рэспубліцы Беларусь нада-

ецца значная ўвага пытанням развіцця фі-

зічнай культуры і спорту, аказваецца істот-

ная дзяржаўная падтрымка праектам, скіра-

ваным на папулярызацыю здаровага ладу 

жыцця. Гэта не толькі спрыяе агульнаму 

аздараўленню нацыі, але і дапамагае пад-

трымліваць і павышаць станоўчы імідж на-

шай краіны на міжнароднай арэне. 

Пытанні развіцця фізічнай культуры і 

спорту ў канцы ХIХ – першай чвэрці ХХ ст. 

знайшлі сваѐ адлюстраванне ў работах мно-

гіх расійскіх і савецкіх гісторыкаў і грамад-

скіх дзеячаў. Сярод іх вылучаюцца даследа-

ванні В. Я. Ігнацьева, Г. А. Дзюперона, 

Е. Ю. Зеліксона, А. Б. Суніка, М. А. Салда-

тавай [1–5] і інш. Па гэтай тэматыцы быў 

абаронены цэлы шэраг кандыдацкіх дысер-

тацый [6–9]. Але ў гэтых работах звесткі 

пра функцыянаванне спартыўных арганіза-

цый і клубаў на беларускіх землях падава-

ліся ўскосна і толькі ў кантэксце Расійскай 

імперыі. 

У айчыннай гістарыяграфіі пытанні, 

якія закранаюць дзейнасць фізкультурна-

спартыўных таварыстваў, пакуль не знай-

шлі дастаткова шырокага адлюстравання. 

Вылучаюцца работы К. А. Кулінковіча, 

В. П. Сазановіча, А. Шамака, С. І. Бусько, 

М. В. Магільнага [10–14], якія прысвечаны 

панарамнай характарыстыцы развіцця фі-

зічнай культуры і спорту ў Беларусі або раз-

гляду канкрэтнага віду спорту. 

Мэта артыкула – разгледзець дзей-

насць фізкультурна-спартыўных таварыст-

ваў Віцебска ў 1918 г. і іх ролю ў грамад-

скім жыцці горада. 

Для дасягнення пастаўленай мэты 

былі вылучаны наступныя задачы: 

1) прааналізаваць праграмы і ўстаноў-

чыя дакументы фізкультурна-спартыўных 

таварыстваў, вызначыць іх колькасны 

склад, функцыі і прыярытэтныя накірункі 

дзейнасці; 

2) ахарактарызаваць арганізацыю і 

функцыянаванне спартыўных курсаў у Ві-

цебску ў 1918 г. 
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Фізкультурна-спартыўныя тавары-

ствы г. Віцебска 

У 1918 г. Віцебск пэўным чынам меў 

выгляд своеасаблівага ваеннага лагера. 

Шматлікія арганізацыі, прадпрыемствы і 

ўстановы не вярнуліся з эвакуацыі. Адчу-

ваўся катастрафічны недахоп жылля. Бра-

кавала медыцынскіх і ветэрынарных работ-

нікаў, а ваенныя, наадварот, складалі істот-

ную частку гарадскога насельніцтва. Назі-

раўся сур’ѐзны дэфіцыт харчовых і прамыс-

ловых тавараў, прадметаў першай неабход-

насці. Змены, выкліканыя Лютаўскай і 

Кастрычніцкай рэвалюцыямі, яшчэ трывала 

не ўкараніліся не толькі ў будзѐнным 

жыцці, але і ў свядомасці пераважнай 

большасці насельніцтва. 

У 1918 г. у Віцебску функцыянавалі 

як спартыўныя таварыствы, якія дзейнічалі 

на пастаяннай аснове, так і спартыўныя 

курсы з абмежаваным і, як правіла, карот-

кім па часе перыядам існавання. 

Фізкультурна-спартыўныя таварыствы 

часцей за ўсѐ мелі выразную нацыянальную 

альбо этнічную скіраванасць: у горадзе бы-

лі польскія, рускія, яўрэйскія спартыўныя 

аб’яднанні. Яны аказвалі ўплыў не толькі на 

развіццѐ фізічных здольнасцей моладзі, але 

і на яе грамадска-патрыятычнае выхаванне. 

На жаль, беларускіх спартыўных тавары-

стваў у Віцебску не было, і гарадская мо-

ладзь вымушана была далучацца да поль-

скіх, рускіх і іншых арганізацый. Гэта нега-

тыўным чынам уплывала на працэсы сама-

ідэнтыфікацыі і ўсведамленне сваѐй куль-

турнай адметнасці беларусамі. 

Пэўныя вольнасці ў праграме і ўста-

ноўчых дакументах асобных таварыстваў не 

маглі не непакоіць кіраўніцтва горада. Та-

му, згодна з распараджэннем губернскага 

ваеннага камісара, усе спартыўныя тавары-

ствы г. Віцебска павінны былі тэрмінова 

зарэгістравацца ў Інструктарскім аддзялен-

ні Віцебскага губернскага камісарыята па 

ваенных справах, які размяшчаўся ў будын-

ку жаночай духоўнай вучэльні па Духаў-

скай набярэжнай. Усе незарэгістраваныя 

таварыствы падлягалі абавязковай ліквіда-

цыі [15, арк. 6]. Такім чынам гарадскія ўла-

ды трымалі спартыўныя таварыствы пад 

пільным наглядам.  

З 20 красавіка 1918 г. у Віцебску 

функцыянаваў яўрэйскі спартыўны клуб 

«Макабі», які ўяўляў сабой аддзяленне Усе-

расійскага саюза яўрэйскіх спартыўных 

клубаў «Макабі» [15, арк. 13]. Па колькасці 

ўдзельнікаў ѐн быў самай масавай спартыў-

най арганізацыяй Віцебска, што не дзіўна, 

улічваючы этнічны склад гарадскога на-

сельніцтва ў пачатку ХХ ст. Задачы, якія 

ставіла перад сабой кіраўніцтва «Макабі», 

былі наступныя: умацаванне фізічнага зда-

роўя і ўдасканаленне спартыўных навыкаў 

сяброў клуба, а таксама развіццѐ пачуцця 

еднасці і нацыянальнага адзінства яўрэй-

скага народа. 

Віцебскае таварыства «Рускі скаўт» 

складалася са скаўтаў, з бацькоў скаўтаў і 

спачуваючых ім і дзейнічала на аснове ста-

тута Усерасійскага таварыства «Рускі 

скаўт». Скаўтская арганізацыя пазіцыянава-

ла сябе як невайсковая і не мела акрэсле-

нага палітычнага складніка. 

Мэтай арганізацыі дэкларавалася вы-

хаванне моладзі, развіццѐ смеласці, любові 

да прыроды, Радзімы і блізкіх. Кіраваў та-

варыствам камітэт з 9 чалавек, які ўзна-

чальваў А. А. Глебаў. У арганізацыю пры-

маліся хлопчыкі і дзяўчынкі любога вера-

вызнання 12–18 гадоў. Заняткі праводзіліся 

ў двары і ў адным з пакояў пры Віцебскай 

Аляксандраўскай гімназіі. Дзейнасць тава-

рыства палягала ў гімнастычных практыка-

ваннях, экскурсіях, атрыманні навыкаў, ка-

рысных для жыцця, гутарках ля вогнішча. 

У «Рускім скаўце» на ўліку былі 115 хлоп-

чыкаў і дзяўчынак. Сродкі на існаванне ар-

ганізацыі браліся ў асноўным з ахвяраван-

няў ўдзельнікаў, а таксама ад збораў падчас 

арганізацый рознага кшталту ўвесяленняў і 

святаў [15, арк. 11]. 

Статут польскага гімнастычнага тава-

рыства «Сокал» дае нам звесткі пра прыя-

рытэтныя накірункі дзейнасці гэтай арга-

нізацыі. Афіцыйная назва таварыства – 

«Сокал польскі». Сімвалам яго была выява 

сокала ў палѐце. Асноўнай мэтай дэклара-

валася развіццѐ ў сваіх членаў фізічных і 

духоўных сіл. Кіраўніцтва не толькі право-

дзіла лекцыі, гутаркі, але і ладзіла гімна-

стычныя заняткі, вандроўкі, танцавальныя 

вечарыны, спартыўныя спаборніцтвы. Палі-

тычныя дыскусіі катэгарычна не дапуска-

ліся. Праўленне складалася са старшыні, 

начальніка, сакратара, касіра, гаспадара, 

трох членаў праўлення і трох членаў рэві-

зійнай камісіі. Умовы для ўступлення ў та-

варыства былі наступнымі: абавязкова 
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польскае паходжанне і ўзрост ад 15 гадоў. 

Сябры арганізацыі плацілі членскія зборы: 

разавы (4 руб.) і штомесячны (2 руб.). Чле-

ны таварыства мужчыны называліся «дру-

хі», а жанчыны – «друхны» [15, арк. 15]. 

Агульная карціна зарэгістраваных 

спартыўных таварыстваў г. Віцебска ў кра-

савіку 1918 г. выглядала наступным чынам 

(табліца) [15, арк. 19]. 

 

Табліца. – Спартыўныя таварыствы г. Віцебска ў красавіку 1918 г. 
Назва Адрас Колькасць сяброў 

Яўрэйская спартыўная арганізацыя вул. Палацавая, д. 11 70 

Польскі сокал вул. Замкавая, д. 7 90 

Спартыўны клуб «Макабі» вул. Мала-Магілѐўская, д. 3 150 

Польскі скаўт вул. Замкавая, д. 7 65 

Рускі скаўт Тэатральная вуліца 115 

 

Арганізацыя спартыўных курсаў у 

Віцебску ў 1918 г. 

Асобнае месца ў жыцці горада займа-

лі спартыўныя курсы, якія арганізоўваліся 

пры падтрымцы і спрыянні гарадской адмі-

ністрацыі. Як правіла, усе яны праводзіліся 

па адным узоры і адпавядалі патрабаванням 

і задачам, пастаўленым гарадскімі ўладамі. 

Для прыкладу разгледзім правядзенне 

спартыўных курсаў «Алімпія» ў г. Віцебску 

ў садзе Елагі летам 1918 г. На шматлікіх 

гарадскіх дошках аб’яў была размешчана 

наступная інфармацыя: «Для садзейнічання 

фізічнаму развіццю грамадзян і прапагандзе 

спорта сярод насельніцтва, Губернскім ка-

місарыятам па ваенных справах адкрыва-

юцца з 16-га ліпеня спартыўныя курсы 

“Алімпія” ў садзе Елагі. На курсах будуць 

выкладацца: машынная гімнастыка, воль-

ныя практыкаванні, фехтаванне, барацьба, 

лѐгкая атлетыка, страявыя заняткі, гімнас-

тычныя гульні (тэніс, футбол). Акрамя воін-

скіх чыноў па ўказанні камісарыята на кур-

сы прымаюцца ўсе грамадзяне старэйшыя 

за 15 гадоў з платай за навучанне і карыс-

таннем прыборамі членскага ўзноса ў 5 руб-

лѐў і штомесяц па 1 рублю» [15, арк. 7]. Ін-

фармацыя аб пачатку курсаў размяшчалася 

таксама ў мясцовых газетах. 

Асабовы склад работнікаў курсаў 

«Алімпія» быў наступны: Пятроў (кіраўнік 

курсаў, інструктар па лѐгкай атлетыцы), 

Снягодскі (загадчык гаспадаркі), Гадомскі 

(інструктар па машыннай гімнастыцы і ба-

рацьбе), Хут (інструктар па фехтаванні), 

Косаў (інструктар па гімнастычных гуль-

нях). Праца гэтых супрацоўнікаў аплачва-

лася ў памеры 600 руб., што для таго часу 

было даволі значнай сумай. Пятроў і Хут 

платы за заняткі на курсах не атрымлівалі, 

бо знаходзіліся на пастаяннай службе ў Гу-

бернскім ваенным камісарыяце, а заняткі 

праводзілі факультатыўна. Грашовая спра-

ваздача вялася самастойна кіраўніком кур-

саў і толькі за яго подпісам. З дакументаў 

рэвізіі курсаў вынікае, што пры вядзенні да-

кументацыі існавалі значныя парушэнні. 

Так, інвентарны сшытак нікім не падпіс-

ваўся, а грашовая прыходна-расходная кні-

га не была прашнуравана і не мела належ-

нага засведчання на апошняй старонцы. Ба-

ланс на 1 жніўня 1918 г. не быў абазначаны. 

Усяго Губернскі ваенны камісарыят на пра-

вядзенне курсаў асігнаваў 9 500 руб., а сума 

членскіх і штомесячных унѐскаў складала 

313 руб. 50 кап. [16, арк. 1адв.]. 

Захоўванне інвентару падчас правя-

дзення курсаў пакідала жадаць лепшага. 

Турнік, прыняты ў падарунак ад Аляксанд-

раўскай гімназіі, стаяў пад адкрытым не-

бам. Гімнастычны конь і гімнастычныя па-

ралельныя брусы, таксама перададзеныя з 

гімназіі, былі без дашчаных памостаў і ста-

ялі на голай зямлі. Рапіры, эспадроны, мас-

кі былі пакрытыя іржою, а тэнісныя ракеткі 

былі значна скрыўленыя. Памяшканне для 

захоўвання прадметаў выкарыстоўвалася і 

як канцылярыя курсаў, што з’яўлялася гру-

бым парушэннем [16, арк. 2]. 

Гімнастычны гарадок, дзе праходзілі 

заняткі, размяшчаўся ў дальнім канцы сада 

Елагі і быў абнесены плотам. Ён складаўся 

з адкрытай пляцоўкі з драўляным памостам 

для фехтавання, асфальтавай тэніснай пля-

цоўкі, земляной пляцоўкі на ўзвышэнні, 

накрытай палатачным навесам, для бараць-

бы з брэзентавым падсцілам для барцоў, 

двух намѐтаў для пераапранання (у адным з 

якіх стаялі конь і два паралельныя брусы, а 

ў другім – устаноўка для падвескі двух вер-
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тыкальных шастоў з бервяна, трапецыі на 

канатах і кольцах і два палявыя трампліны 

[16, арк. 2]. 

Для абсталявання зімняга памяшкан-

ня спартыўных курсаў планавалася выка-

рыстоўваць адзін з вольных паверхаў бу-

дынка інструктарскіх курсаў па Гога-

леўскай вуліцы [16, арк. 3]. 

Cпачатку на курсы было запісана 

18 чырвонаармейцаў. Пасля сыходу з Ві-

цебска чырвонаармейцаў на курсах застало-

ся ўсяго 6 ваенных. Потым па платных 

членскіх білетах запісалася 56 чалавек, пе-

раважна навучэнцаў і чыгуначнікаў 

[16, арк. 2адв.]. 

Згодна з загадам камісарыята спар-

тыўныя курсы былі адкрыты з 10 ліпеня пад 

кіраўніцтвам наглядчыка. Яшчэ ў канцы 

чэрвеня на курсах амаль не было спартыў-

нага абсталявання, таму наглядчык папрасіў 

аванс на прылады і на частку гэтага авансу 

(6 000 руб.) набыў такую іх колькасць, што 

з 31 ліпеня з’явілася магчымасць весці рэ-

гулярныя заняткі па ўсіх авансаваных відах 

спорту. Да гэтага часу на курсы запісалася 

каля 100 чалавек, большасць з якіх складала 

моладзь – навучэнцы старшых класаў, ніз-

шыя служачыя чыгункі і невялікая коль-

касць ваеннаслужачых. Нязначную коль-

касць навучэнцаў кіраўніцтва курсаў тлума-

чыла коснасцю насельніцтва, якое ніколі 

раней не бачыла спорту. 

Для папулярызацыі курсаў планава-

лася арганізоўваць мітынгі фізічнага раз-

віцця і шырока распаўсюджваць адпавед-

ную літаратуру. Камандзіры часцей гарні-

зона былі пісьмова праінфармаваны аб ад-

крыцці курсаў. Каб прыцягнуць мясцовае 

насельніцтва, планавалася наладзіць фут-

больнае спаборніцтва, народныя спартыў-

ныя гульні і фехтавальна-гімнастычны ве-

чар з выдачай прызоў [17, арк. 121]. 

Асабовы склад работнікаў курсаў 

змяняўся ў залежнасці ад папулярнасці таго 

ці іншага віда спорту. Так, пасля істотнай 

цікавасці гараджан да заняткаў тэнісам бы-

ло прынята рашэнне залічыць у якасці слу-

жачых пры курсах двух хлопчыкаў для па-

дачы тэнісных мячоў (Віктара Філатава і 

Уладзіслава Карвецкага) з устанаўленнем 

ім утрымання па 6 руб. на дзень і выдачай 

пайка [17, арк. 121адв.]. 

 

Заключэнне 

Такім чынам, фізкультурна-спартыў-

нае жыццѐ ў Віцебску было не вельмі ак-

тыўным. Фізкультурныя таварыствы ў ас-

ноўным фарміраваліся па нацыянальнай ці 

этнічнай прыкмеце. Беларускіх спартыў-

ных аб’яднанняў у Віцебску ў 1918 г. не 

існавала. Станоўчым момантам для папуля-

рызацыі здаровага ладу жыцця была арга-

нізацыя спартыўных курсаў. Але з-за цяж-

касцяў ваеннага і рэвалюцыйнага часу па-

пулярнасць іх у 1918 г. была невысокая. 
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